

新时代加强和改进青年干部思想政治工作的思考

王丽丽

中共海东市委党校，青海 海东 810799

[摘要] 当今社会中科学技术才是推动社会经济发展的主要动力，在此过程中应认识到人才的重要性并积极挖掘人才的潜力。现阶段，我国正处在科学技术自主创新阶段，也给社会整体情况带来新的变化。在社会经济发展的过程中青年人已经成为主要的力量，在整体发展的过程中青年人可以更好地推动社会变革同时又可以为社会进步贡献自身力量，在进行人才储备过程中应重视科技型人才的储备工作。队伍青年干部思想政治教育工作与国家的发展、社会经济建设有着直接的关系，当前历史背景下青年人的思想状态也变得多样化、复杂化，因此应重点强调青年人的思想政治教育工作，通过思想政治教育工作端正青年人的思想状态，进一步调动起青年人积极性，更好地推动社会建设。

[关键词] 新时代；队伍青年干部；思想政治工作

DOI: 10.33142/fme.v4i1.8755

中图分类号: G641

文献标识码: A

Thoughts on Strengthening and Improving the Ideological and Political Work of Young Cadres in the New Era

WANG Lili

Haidong Municipal Party School of the CPC, Haidong, Qinghai, 810799, China

Abstract: In today's society, science and technology are the main driving force for promoting socio-economic development. In this process, the importance of talent should be recognized and the potential of talent should be actively explored. At present, China is in the stage of independent innovation in science and technology, which has also brought new changes to the overall situation of society. In the process of socio-economic development, young people have become the main force. In the overall development process, young people can better promote social change while also contributing their own strength to social progress. In the process of talent reserve, attention should be paid to the reserve of scientific and technological talents. The ideological and political education work of young cadres in the team is directly related to the development of the country and socio-economic construction. In the current historical context, the ideological state of young people has also become diverse and complex. Therefore, it is important to emphasize the ideological and political education work of young people, correct their ideological state through ideological and political education work, further mobilize their enthusiasm, and better promote social construction.

Keywords: new era; young cadres of the team; ideological and political work

引言

在国家发展的过程中，青年是希望与未来，更是发展的动力，因此应强化队伍青年干部思想政治教育工作，为国家培养接班人，同时提升思想政治教育工作水平。在新的发展时期强化队伍青年干部思想政治教育工作可以提升青年干部的政治信念、思想信念，建立一支专业强、作风硬的青年干部队伍。

1 在进行青年干部思想政治工作时应落实的原则

1.1 落实政治性原则

从政治特点方面来看，思想政治工作是各项工作顺利开展的根基，因此应充分认识到队伍青年干部思想政治工作的重要。所以应从思想政治角度出发并坚定自身信念，将自身思想政治防线进行优化。不断武装自身头脑并全面落实中国特色社会主义思想，在进行队伍青年干部思想政治教育工作过程中应将党中央具体决定作为基础并提升自身政治执行能力。发挥出思想政治工作的引

领作用，培养队伍青年干部良好的政治品质、提升家国情怀并保证自身具有扎实的理论基础，提升队伍青年干部的综合素养。

1.2 落实实践性原则

思想政治工作不仅具有政治特性同时在进行队伍青年干部思想政治教育工作过程中还应与实际情况进行结合，确保其具有良好的实践性。在了解青年干部情况的同时将其潜力进行全面挖掘，从而调动起青年干部的创造性、积极性，为青年干部搭建发展平台，为青年干部树立正确的价值观并将自身利益放在后，融入大国情怀，从而可以与实际情况进行结合并对队伍青年干部示范岗位进行优化。同时在进行队伍青年干部思想政治工作时应充分发挥出其在各项管理工作中的优势，保证青年干部可以积极利用理论知识武装自身头脑，从实际工作中提升自身工作能力。

1.3 落实创新性原则

从现阶段社会发展情况来看，应积极发挥出思想政治

工作的重要性并深刻挖掘青年干部思想意识,从而保证各项工作可以科学进行规划,可以对思想政治工作进行创新。在进行创新工作的过程中可以应用新媒体平台并与青年干部实际生活需求进行结合,进而确保所采用的方式可以更容易被青年干部所接受。比如,在解决队伍青年干部思想问题时可以采用微信或是抖音等新媒体平台,通过平台不仅可以解决思想问题同时还可以将传统精神、传统文化进行传承,充分发挥出榜样的力量,这样青年干部可以投入到社会公益工作中并可以深刻地领会博大精深的祖国文化,提升队伍青年干部的责任感与使命感^[1]。

2 新时代青年干部思想政治工作开展过程中的不足

2.1 工作模式单一,无法满足队伍青年干部多元化需求

近些年来,人们无论是在工作还是学习当中更加看重个人价值,这样队伍青年干部的思想观念也在悄悄发生改变,部分青年干部产生了不良的情绪,若还采用传统的思想政治工作方式就无法满足人们的需求。以往所使用的思想政治工作方式相对落后且工作内容相对枯燥,在应用过程中无法真正挖掘青年干部潜能及工作积极性,反而会给他们带来懈怠情绪,当组织各项活动时参与率也会下降,给活动开展带来阻碍。此外,传统的活动组织方式无法激发出现代青年干部的参与热情,青年干部更容易接受更加新颖的活动组织方式。

2.2 依然沿用传统的工作形式,未构建起互联网思维

以往在进行思想政治工作过程中存在着五老现象,主要表现在以下方面。第一,工作人员老龄化。目前思想政治工作人员的年龄相对较大,但是这部分人工作经验相对丰富,在进行具体工作时会将青年干部当成小孩进行教育,在教育过程中会采用灌输方式进行教育工作,这样就无法实现良好的沟通目标。第二,沿用传统的工作观念。目前多数思政政治工作人员在进行工作的过程中并没有更多地关注新媒体形式,这样就导致在工作过程中无法科学运用新技术且观念相对陈旧,多以党课的形式进行思政政治教育工作,创新力度不足。第三,工作方式相对落后。通常情况下党员是思政政治工作的主要学习对象,并不是全体工作人员,这样就导致思政政治工作的存在单面性,无法形成良好的互动关系。第四,教育内容陈旧。通常在进行思政政治教育工作过程中,教育内容主要将政治、将党性为主并没有注重教育内容的人文性,无法从生活及个人特点设定教育内容,给队伍青年干部成长带来阻碍。第五,评价机制相对落后。现阶段的思想政治工作并不会从青年干部群体与社会方面进行评价,多采用自我评价方式,此种方式已经无法满足当地社会要求。随着互联网技术的不断应用,若还采用传统的工作方式就无法与新时代的工作进行衔接,给青年干部队伍开展工作带来不利的影响^[2]。

3 新时代青年干部思想政治工作开展路径

3.1 抓住队伍青年干部特点并对思想政治工作机制进行优化

在新的发展时代,青年人也有了自己的口号,“青年兴且国家兴”。为了进一步实现发展目标,应进一步加强队伍青年干部思想政治工作力度,通过思想政治工作来提升队伍青年干部的底气、骨气并可以将各项工作全面落实,体现出现代思想政治工作的优势。一方面,在日常工作中进行推进,重点关注青年人的特点并给予关心,积极与青年干部进行沟通与谈心,通过此来获得青年干部的心理愿景。还应体现出团组织、党组织在工作中的优势并不断锻炼青年干部的意志品质,在具体工作过程中不断提升自身能力。重点做好培训及时落实工作,用专业的理论知识武装队伍青年干部的头脑,进而提升队伍青年干部的职业素养、实践能力并纠正其价值观等。可以根据队伍青年干部的特点组织不同形式的主题活动,可以采用主题演讲、爱国故事宣讲等方式,通过队伍青年干部喜闻乐见的方式弘扬正能量。

3.2 将思政政治教育机制进行优化,提升队伍青年干部综合素养

要想进一步实现教育发展目标,在进行思政政治教育工作时应与日常工作进行联系,从而提升队伍青年干部政治水平与政治定力,提升队伍青年干部政治担当且可以提升自身政治觉悟,当有挫折时可以敢于承担。因此,在进行思政政治工作时应与时代发展情况进行结合,将先进的教育理念融入到其中。在进行思政政治工作机制建立时应始终保证其科学性,将激励机制、晋升机制及管理工作纳入到其中,为队伍青年干部发展搭建平台。只有与时代发展方向相结合才能保证思政政治教育目标的先进性与科学性,进而提升教学系统应用效率,可以体现出现代教育模式的优势与良好的应用效果。思政政治教育工作是需要长期开展的一项工作,将其渗透到思政政治教育工作中并将工作体制进行优化,保证各项服务工作的个性化,可以更好地符合队伍青年干部成长要求^[3]。

3.3 采用一体化思政政治教育方式

可以说在长期的思政政治工作中,文艺作品起到了重要的作用,也可以将教育方式进行多元化发展,同时也是新的发展时代队伍青年干部思政政治教育工作应重点关注的方面。在新的发展时期应对队伍青年干部思政政治教育工作进行进一步加强与优化,并将应急管理系统融入到队伍青年思政政治教育工作中,从而培养政治觉悟高、工作能力强的专业青年干部团队。也可以利用新的教育方式进行思政政治为队伍青年干部搭建发展平台并创建良好的成长路径。新时期进行队伍青年干部思政政治教育工作时应根据大纲完成一系列教育工作,包括思政政治教育课堂、机构、训练、网络、典型树立、心理辅导、法律咨询、

职业文化等方面。也就是说,应充分发挥出各专业院校的培养作用,保证队伍青年干部的专业性,可以将思政教育体系、教育理论等课程进行优化与革新,采用集中授课、组织学习与宣传辅导等方式更好地发挥出队伍院校思想政治教育工作的引导作用。其次充分发挥出队伍青年干部思想政治教育的阵地效应并用青年干部理论学习机制强化联合办学及训练基地、企事业单位、科研机构及驻地高校等方面的合作,合理配置思想政治工作资源并实现教育资源共享,进而提高队伍青年干部专业水平。第三,可以采用轮训方式对队伍青年干部进行整顿并对思想政治工作科学规划,可以采用专题教育方式进行思想政治工作。第四,充分利用网络媒体进行思想政治教育,并利用单位中的局域网、互联网构建互联网+思想政治教育网络体系;同时利用物联网技术、大数据技术等技术将思想政治工作宣传形式进行优化,利用政工网、微信公众号、QQ、微博、抖音等新媒体形式完成远程授课、慕课等宣传方式,丰富队伍青年干部思想政治教育形式;可以采用数据互联网及开放型教育平台搭建网上思想政治教育网络学院及精品课程学习库,构建队伍青年干部思想政治教育电子档案信息系统,进而可以对青年干部思想政治教育情况进行分析,提升队伍青年干部学习的主动性,并可以实现线上与线下教育的融合。第五,进一步发挥出队伍青年干部社会教育、单位教育及家庭教育融合的作用并利用驻地红色资源做好爱国主义教育,也可以发挥出队伍青年干部家乡政府等方面的协作,进一步体现出共育的作用与优势。第六,更好地发挥出队伍青年干部的带头作用,可以组织队伍中的典型进行学习并做好违纪违法、贪污腐败等反面典型的宣传工作。第七,可以采用庆典方式来激励队伍青年干部的工作积极性,如传统重大节日、重要纪念日组织庆典工作,也可以举行升旗、授奖等仪式并做好党团组织加入及宣誓等活动,充分利用庆典过程中的仪式感激发出队伍青年干部的工作积极性。第八,利用心理疏导方式来解决队伍青年干部的心理问题并利用人文关怀理念将心理咨询服务体系及疏导机制进行优化,同时做好队伍青年干部危机干预机制的优化,将心理知识在青年干部团队中进行普及并积极做好心理咨询服务,将队伍青年干部的心理进行调节并提升青年干部团队的心理素质。第九,做好队伍青年干部对法律法规咨询服务并在基层培养法律骨干,在队伍青年干部中开展法律法规咨询活动,为青年干部解决法律法规问题,也可以提升队伍青年干部依法办事的能力。第十,积极利用职业文化对队伍青年干部进行专业文化的熏陶并积极开展群众性文化活动,保证活动特色的同时提升队伍青年干部工作水平^[4]。

3.4 确保思想政治教育工作的一致性

只有利用正确的革命理论,将群众性与真正的革命运动实践进行全面的联系,保证无产阶级可以战胜资产阶级。将实际情况与马克思主义理论进行关联提升队伍青年干部的工作作风。在新的发展时期应充分认识到队伍青年干部思想政治教育工作的重要性,通过思想政治教育工作来提升队伍青年干部对党的忠诚性,同时可以解决现存的思想问题,将队伍中的一些问题进行解决同时可以提升业务素质,可见只有坚持队伍青年干部理论知识学习才能确保各项工作顺利开展,正向习近平总书记所说各级领导干部应将自身知识进行及时更新并与实践进行结合,确保队伍青年干部专业素养、工作能力符合现代社会发展需求。在进行学习的过程中应提升思想高度并保证思想政治工作的科学性,进一步增进辩证思维、战略思维与历史思维并不断更新各类科技知识、专业知识等,从而保证各项工作可以扎实完成。此外,增多实践机会,当工作中出现矛盾或条件比较艰苦时不断地锻炼自身意志品质,提升自身的工作能力与服务水平。同时党政各级领导机关还应为队伍青年干部搭建成长平台并将有潜力的青年干部派到基层接受锻炼,提升各项工作能力^[5]。

4 结语

可知,在新的发展时代要想提升队伍青年干部思想政治工作效果与质量,应认识到队伍青年干部思想政治工作的重要并将其落实到各项工作中,提升教育水平的同时将各项工作进行优化与创新。在此过程中还应将思想政治工作体系进行优化并将工作进行拓展与延伸,重点做好立德树人方面的工作,从而保证各项工作发展水平且可以与时代发展要求相符,更好地促进各项工作开展,发挥出思想政治工作在队伍青年干部思想政治建设工作中的价值。

[参考文献]

- [1] 庄舒敏. 新时期做好高校青年干部思想政治工作的方法研究[J]. 时代报告, 2022(1): 155-157.
 - [2] 中央党校(国家行政学院)党建专题班课题组, 马力, 黄志刚. 加强和改进青年党员干部思想政治教育工作[J]. 中国党政干部论坛, 2019(2): 85-88.
 - [3] 张云帆. 如何做好青年干部的思想政治工作[J]. 共产党员(河北), 2015(20): 57.
 - [4] 何保洪. 新形势下如何做好青年干部思想政治工作[J]. 共产党员(河北), 2015(11): 53.
 - [5] 黄红珍. 新常态下如何做好青年干部思想政治工作[J]. 宁波通讯, 2015(5): 85-86.
- 作者简介: 王丽丽(1988.10-), 民族: 汉, 专业: 信息技术, 研究方向: 中国当代问题研究, 计算机信息技术, 目前职称: 讲师。